

数字化将成为酒业发展的驱动力

■ 岳晓声

传统行业的中国白酒产业,如何在数字化浪潮中抢得先机,是每个行业内人士关心的话题,数字化离酒业有多远,数字化对中国酒业产生怎样的影响,记者进行了深入采访。

当数字经济遇上传统酒业

近日,河南宋河酒业“国字宋河·盛世”品牌在郑州上市发布,记者了解到,在当天的发布会上,中州皇冠假日酒店、河南省副食品有限公司、许昌胖东来超市有限公司、河南金辉云酒货仓、西安唐润商贸有限公司等全国各地酒类连锁机构、云商平台、商业连锁机构先后与宋河酒业签订战略合作协议,宋河酒业总裁朱景升告诉记者,宋河将以此为契机,抓住高端粉丝社群平台,推动宋河酒业市场全国化布局。

无独有偶,5月17日,河南韶硕网络科技有限公司揭牌成立。河南韶硕营销有限公司总经理郝惠峰告诉记者,该公司是由河南韶硕酒业有限公司投资组建的一家立足于豫酒销售的网络化服务平台,依托网络大数据、人才聚集等比较优势,加快帮扶韶硕酒业的线上布局,同时也将进一步推动豫酒的转型发展。

记者在赊店老酒股份有限公司采访,在成品灌装车间,记者看到赊店老酒码垛机器人在有序工作中,总经理李刚告诉记者,码垛机器具有强大的运算功能,高精度作业,可以实现快速装箱、码垛、拆垛等工作,节省了不少人力;同时,在酿造勾调车间,赊店老酒运用了数字化技术,人工智能勾调,使产品和口感更加稳定,产品品质更有保障。

不仅区域白酒企业把数字化作为今后生产经营的突破口和着力点,一线白酒企业更是抢占先机。《华夏酒报》记者了解到,早在2017年10月,茅台集团为尽快实现“智慧茅台”目标,制定了“三年计划”。2018年是“智慧茅台”的起步期,重点开展信息基础设施、大数据平台等基础建设,构建一体化集团运营管控体系;2019年为成长期,加快经营管理和生产生活等领域的智慧应用建设和普及,实现茅台集团信息资源全面汇聚,完成“智慧茅台”工程框架建设;2020年为成熟期,重点加快茅台集团信息资源共享开放,数字经济初

如果说十七年前的SARS改变了中国人的购物习惯,催生了中国的电子商务,那么今年的新冠疫情,或将极大地促进中国传统企业的数字化转型进程,谁先完成数字化转型,谁就将率先占领市场竞争的制高点。

显成效,运营管控水平不断提升,初步建成“智慧茅台”工程,使其成为助推传统行业转型升级的典型,强化大数据的创新、推动数字经济的发展、促进智慧工厂的打造。

2019年8月26日,五粮液集团与阿里巴巴集团在宜宾签订战略合作协议,双方宣布在新零售、互联网技术与行业融合、供应链金融服务、企业信息技术服务等领域进行广泛深度合作。阿里巴巴集团CEO张勇在签约仪式上表示,双方战略合作将产生巨大的“化学”反应,共同创造增长的新动能,全方位走向数字化、智能化的数字经济时代。

2020年3月30日,“格物至臻·至善存久”新浪与五粮液战略合作签约暨臻久网“五粮液数字酒证”发布会创新采用“云发布”的形式举行,双方宣布将在品牌建设、新媒体智慧营销、区块链前沿技术应用等领域进行深度合作,并进行了“五粮液数字酒证”线上启动仪式。

李曙光表示,数字化营销是五粮液营销转型坚定不移的方向,与新浪的战略合作将在消费者服务、新媒体智慧营销、区块链前沿技术应用等领域树立一个新样板,也为名酒

的价值发现提供一个新平台。

业内人士分析,此次新浪与五粮液联手是实体经济和互联网经济深度融合,给消费者的生活带来更多便捷,给社会创造更多价值,也标志着酒业的跨界合作迈出重要的新步伐,为中国白酒带来前所未有的创新力量。

数字化进程 将改变中国酒业格局

5月18日,记者从第45次《中国互联网络发展状况统计报告》中了解到,截至2020年3月,我国网民规模为9.04亿,互联网普及率达64.5%,庞大的网民构成了中国蓬勃发展的消费市场,也为数字经济发展打下了坚实的用户基础。

著名营销专家、九度咨询董事长马斐告诉记者,“白天云上班,晚上云干杯”是疫情发生之后酒业的新常态,茅台打造数字博物馆、五粮液“云店”上线、劲酒数字提取……中国酒业终于在当前数字经济大环境下迈开了脚步。

马斐强调,数字化正在成为中国经济发展的主要驱动力,尤其是传统白酒产业正从以“渠道为核心”逐步转向以“消费者为核心”,利用数字化技术重构商业模式、重塑核心竞争力。实践证明,中国酒业数字化的路还很长,拼的是耐力。

北京卓鹏品牌营销咨询有限公司董事长

田卓鹏说,近两年来的名酒技改其实都有一个鲜明的特征,就是数字化、智能化。

当下5G时代和数字化时代已经来临,而疫情的出现又加速了酒业向数字化、智能化转型的步伐。茅台、五粮液、泸州老窖、郎酒等酒企的这一轮产能扩张,更准确地说,应是酒企在利用大数据等信息技术向产供销全数字化的智慧酒厂转型,通过生产酿造和产品的数字化,让数字化赋能新团购、新分销、新零售,实现智慧工厂和消费体验的升级、产品的追踪管理防伪、业务管理体系数字化。

田卓鹏认为,中国酒业数字化主要包括三个方面:第一是数字化工厂新格局,即酿造智能化,同时满足更智能化的体验营销、多场景交互、全息体验需求,也就是智慧工厂模式。第二是数字化渠道新格局,即在流通渠道中以数字化赋能新团购、新分销、新零售,也就是智能终端和业务管理体系的数字化。第三是数字化产品新格局,产品数字化就是让产品有溯源系统、防伪系统、促销系统、动销系统,整个赋能给产品实现产品的追踪、管理、防伪等等。

田卓鹏强调,在数字化带动酒业转型升级的时代背景下,酒业将通过整合数字化产品、数字化渠道、数字化传播、数字化推广、数字化酿造、数字化营销,提升酒业核心竞争力从而奠定中国酒业发展的全新格局。

中国酒业,你准备好了吗?

“酱”心独运“云门”致力打造北方酱酒的魅力

■ 张瑜宸

近日,由中国酒业新闻网主办的“后疫情时代·云串门”——好客鲁酒的直播来到了被历代文人称为“海岱明珠”的古城山东青州。一起走进有着得天独厚生态环境,代代传承美酒品质和深厚文化底蕴的青州云门酒业(集团)有限公司。

直播一开始,云门酒业品牌形象大使李晴带大家云游了酿造车间、储备车间、酒文化博物馆、地下酒窖以及智能化酒库。

“全国最大的酱酒单体酿造车间、山体洞藏、智慧创新的云酱酿法、山东省非物质文化遗产等荣誉称号……”在李晴的讲解下,观者们纷纷留言感叹北方酱酒的魅力。

随后,山东青州云门酒业(集团)有限公司副总经理唐树林、北京君度卓越咨询有限公司董事长林枫以及北京正一堂战略咨询机构董事长杨光共话“云门酱酒”。

北派酱香 源自云门

据山东青州云门酒业(集团)有限公司副总经理唐树林介绍,在70年代初期,云门酱酒的独特口感就已初步形成。

时任山东省厅专家于树民来厂品尝产品时,就表示当时产的高粱酒有茅台酒的口感和味道。为全面系统的掌握茅台酒的生产技术和工艺,从上世纪80年代始云门酒业先后9去茅台取经,茅台6次来云门授艺。

“其中时间最长的一次是1984年茅台酒厂李兴法副厂长亲自委派技术最全面的工程师何光荣来厂指导,何师傅从84年10月至86年8月在青州酒厂期间,从制曲、酿酒、摘酒、勾调等酱酒的关键环节,手把手的传授技艺,带出了一大批酱酒的生产技术骨干。”唐树林在直播中分享到,原茅台集团董事长、中国酿酒大师季克良先生从85年开始,至今先后4次为云门酱酒题词并称云门酒业是贵州之外做得最好的一家酱酒企业。

随着质量和产量的提升,云门陈酿开始赢得荣誉:1979年在全国质量月活动中被评为“山东一轻厅”优质白酒,1983年,被评为“山东省优质产品”,1984年,被评为“全国酒类质量大赛银杯奖”。1987年,被中国白酒协会推荐为全国优质酱香型白酒。

经过2年的发展,目前,云门酒业年产优质大曲酱酒5000吨,基酒贮存能力5万吨,并拥有占地3万平米的全国最大的酱酒单体酿造车间、储酒能力达13000吨的智能化酒库,年产10000吨的制曲中心,打造了占地300余亩,集制曲、酿酒、储酒、灌装、成品贮存为一体的北方酱香白酒生态示范园。

“酱”心坚守 云门引领

直播中,林枫、杨光以《疫情后新营销的实践和理论》、《重启国标大酱香,引领酱香新时代》为题,分析云门酒业在白酒消费的“后疫情时代”下,拥有的品牌优势、创新优势、模式优势和产品优势。

首先,云门酱酒独特的生产历史、工艺传承、产区特色、行业地位和品牌文化内涵,在目标消费者的心智中已构建起与竞争对手不同的优势,这个优势一是表现在云门酱酒是北方核心酱酒产区的高品质国标制定酱酒产品,二是云门酱酒是集产品文化、企业文化、地域文化于一体的文化品牌酱酒产品。

其次,从山东市场的消费认知、产品销量和价格表现来看,云门酱酒已经在由酱酒品类红利向酱酒品牌红利快速发展,特别是部分老产品乳白云门陈酿在山东市场的次高端300元左右的价位段已经是名副其实的第一品牌。

第三,在浓清酱三大基础香型中,酱香型因其工艺复杂,国家标准也出台最晚。2009年作为北方酱酒企业唯一代表,云门酒业集团与贵州茅台集团、四川郎酒集团一起参与了酱香型白酒国家标准的制定。也正是有了云门酒业参与国标制定,酱香型白酒在工艺上才突破了赤水河畔,具备了全国化的基因。2017年云门陈酿被评为“中国酒业最佳大单品”,2019年,云门酱酒“国标70系列荣获“鲁酒高端标志产品”和第二届黄淮流域白酒核心区标志产品”。

近年来,云门酒业专注技术研发,与清华大学、江南大学、齐鲁工业大学、中食院等高等院校、科研院所进行深度合作,成立“中国北方酱香型白酒研究院”,完成“酱香白酒高温堆积工艺机理的研究”和“云门酱酒对幽门螺旋杆菌影响作用研究”。

在杨光看来,2020年的中国酒业将进入小繁荣时代,有三个趋势没有变:一是向头部集中的趋势不会变;二是酱酒崛起的势头不会变;三是经营创新带来的企业增长不会变。

而云门酒业正站在“酱酒”的风口下,通过不断创新,成为区域强势品牌。正如酒界泰斗周恒刚老先生所说,做酱酒要耐得住寂寞,慢工出细活,云门酒业就是在这样的坚持和坚守中一步一步走出来的。

汾酒新晋百亿俱乐部

■ 杨孟涵

在新型冠状病毒感染肺炎疫情渐退之际,上市酒企陆续发布2019年报,老牌名酒汾酒顺利跃入百亿俱乐部。尽管新晋百亿俱乐部者不止汾酒一家,再往上数,还有几个老牌名酒在列,但是汾酒依然成为其中倍受关注者,这与其自身的产品定位、发展战略不无关系,也与其在酒业所处的特殊地位有关。

白酒行业之中,汾酒、古井贡酒、牛栏山都顺利晋级百亿,使得目前百亿俱乐部成员扩充至7名。

其中,山西汾酒确立了“13313”的区域拓展战略,即通过此战略进一步扩大华东、湖南、湖北等为重点开发城市,从而扩大全国化版图。目前,山西汾酒的省外市场主业营业收入占比过半,达到50.75%。

业界认为,目前百亿俱乐部的成员之中,都在一定程度上实现了全国化,突破了品牌固有市场。百亿成员的增加,让酒业头部实力更强,但是整体间的分化也在加大。

汾酒稳健优质增长

2019年报显示,大部分上市酒企的营收增幅与净利增幅比之2018年均出现下滑状况,这让汾酒的破百亿成绩显得尤为难得,更为重要的是,即便相比前列成员,汾酒也表现出超乎寻常的稳定。

在白酒上市公司之中,有3家的2019年营收成绩为负增长,其他多家企业的增幅也都呈现下降趋势。榜单前十名中,仅有3家的营收增幅超过20%,分别为五粮液、泸州老窖和汾酒;而在净利增长方面,汾酒也以28%以上的增幅位居前列。

汾酒营收与增幅的双增长,与对品系的调整和梳理息息相关。也就是说,产品结构调整起效。汾酒在年报中明确表示,报告期内中高端产品占比提升,产品布局成效显著。2019年财报中显示,山西汾酒去年营业收入增长速度超越营业成本增速13个百分点,主打产品汾酒的毛利率达到75.8%。

此前汾酒的主力品系完成梳理,进一步实现了聚焦。以青花汾、巴拿马、老白汾及玻汾四大系列酒为代表的主打汾酒产品实现量价齐升,产量和销量分别同比增长58.49%、21.55%,销售收入同比增长27.65%。

目前在百亿俱乐部中,除了与茅台、五粮液两家差距较大外,汾酒与泸州老窖的营收规模差距较小,约为40亿元。而与其他两家新晋成员相比,则保持一定的领先性。

从净利增长率方面来比较的话,和百亿俱乐部的老成员相比较,汾酒以28%的增长率,仅次于五粮液和泸州老窖,高于茅台和洋河,也高于古井贡酒。

今年的发展态势则更为明显,疫情冲击之下,上市酒企的成绩单普遍惨淡,但是汾酒还是表现出了高成长性。

上市白酒企业2020年一季报显示,榜单前十名中,仅有茅台、五粮液、顺鑫农业、汾酒



为正增长,其余6家企业同比增幅均为负数;

净利增幅上,也仅有4家为正数,分别为茅台、五粮液、泸州老窖、汾酒,其中汾酒增幅达到39.36%,高居第一名,超越了茅台、五粮液等企业。东北证券研发报告维持了山西汾酒“买入”评级,认为其在疫情影响下营收仍维持正增长实属不易,净利润大超预期,迎来开门红。

汾酒将领衔新势力

根据东北证券研发报告,预计汾酒全年华东市场增速超过100%,环山西市场维持30%左右的增速,省外收入超过省内收入,全国化布局更进一步。

汾酒自身订立的目标也与之类似,其年报中披露2020年营收目标增长20%左右。

为了实现这一目标,汾酒在此前的基础上接续布局,整合资源。

2019年山西汾酒接连收购汾酒集团部分资产、义泉涌公司部分资产和宝泉福利厂部分资产,先后购入汾青酒厂100%股权和宝泉涌公司51%股权、汾酒销售公司10%股权和竹叶青公司10%股权。

此外,山西汾酒还对旗下的生产企业进行归类、扩能。譬如,收购汾酒集团宝泉涌部分股权后,将其定位为公司系列酒主要生产单位,系列酒生产计划、质量管控、品牌管理及市场营销

等各项工作全面纳入公司运营体系。

除内部持续理顺之外,外拓也是重要目标,汾酒加快全国化布局,确保在稳盘山西市场及传统优势市场的基础上,加大力度拓展省外市场。

根据规划,汾酒今年将在巩固“1+3板块”,即山西市场、京津冀板块、鲁豫板块、陕蒙板块市场的基础上略有增长,适度加大“5小板块”(江浙沪皖板块、粤闽琼板块、两湖板块、东北板块、西北板块)市场的拓展力度,加快7个机会型市场(四川、云南、重庆、广西、贵州、江西、西藏)的拓展速度。

产品结构优化方面,持续坚持青花突破、玻汾稳中有升的格局,带动巴拿马系列、老白汾系列产品的市场布局和推广。

此外,渠道建设、电商建设等方面,也有具体措施加以推进。

即便在疫情冲击下,汾酒依然表现出积极调整的动作。今年玻汾系列的统一调价,让这一款面向大众的大单品稳步提升。

有业界人士认为,晋升百亿后,汾酒在体量上保持了相当大的优势。而疫情冲击的特殊状况,也有利于其拉开与后续竞争者的距离,从财报表现上来看,汾酒无论是营收还是净利均保持了稳健增长势头,这与过分倚重低端的顺鑫农业构成了鲜明对比,日益合理的产品结构,将使其成为酒业新发展势力的领衔者。

顺利跨入百亿,与汾酒的外拓成功有关。

地址:四川省成都市一环路西三段33号附1号

电话:(028)87319500

87342251(传真)

广告经营许可证:川工商广字5100004000280

成都科教印刷厂印刷